МАОУ гимназия № 56 г. Томска

Разработка урока по теме

 «Планеты Солнечной системы»
2 класс
(Разработка может быть использована при обучении по любому учебно-методическому комплекту начальной школы)

Плетнёва Марина Семёновна

учитель начальных классов МАОУ гимназия № 56, г. Томска.

Номинация   "Интерактивная доска"
Урок во 2 классе на тему «Звёзды и планеты».

Тема урока: Планеты Солнечной системы
 Цель урока: создать условия для формирования представлений о Солнечной системе, её строении, особенностях                          

планет, входящих в неё.
Задачи урока:   

 Образовательные: Формировать представления учащихся о Солнечной системе, её строении, об особенностях планет, 
входящих в неё. Раскрыть  зависимость  продолжительности года, температурных характеристик

планет от их расположения в Солнечной системе т. д.

 Развивающие:  Учить анализировать, сравнивать, находить закономерности, решать проблемные вопросы. Развивать 
познавательные процессы, навыки компьютерной грамотности.

 Воспитательная: Воспитывать товарищество, умение работать в группе.

Тип урока: Урок изучения нового материала
Место урока в учебном плане: 2 урок по теме «Мир глазами астронома».

Методы: частично - поисковые, проблемные, объяснительно – иллюстративные.
Технологии: интерактивные, исследовательские, ИКТ, проблемно - диалогового обучения.
Формы организации: групповая, индивидуальная, фронтальная.
Методы контроля учебной деятельности: фронтальный, групповой, индивидуальный.

Необходимое оборудование: 
· Компьютеры;

· Мультимедийная доска Promethean ActivBoard, 
· индивидуальные устройства для голосования ACTIVote;
· Материалы для групповой работы (по количеству групп):
1. карточки с изображениями планет Солнечной системы
2. лист бумаги формата А-3, с нарисованными заранее орбитами планет, и изображением Солнца в центре;
· ММК «Естествознание для младших школьников»  авторы Карманова Л. В., Плетнева М. С.;

· Видеоролики;
· Флипчарт к уроку.
Ход урока:
	
	Этапы урока, задачи этапа, слайды 
	Действия учителя. Формы организации работы учителя
	Действия учеников. Формы организации работы детей.
	Используемые функции программного обеспечения ИД


	Формируемые универсальные учебные действия (УУД)
	Время

	1. 
	Организационный момент

(создание благоприятного психологического настроя на работу)
	Приветствие, проверка подготовленности к учебному занятию, организация внимания детей.
	Включаются в деловой ритм урока.

 
	
	Личностные: самоопределение.

Регулятивные: целеполагание. 

Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и учениками
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	Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии.
(актуализация опорных знаний и способов действий.)
	-Посмотрите на доску подумайте и  разгадайте анаграммы.  Найдите лишнее слово.

емЗля

арсМ

енСолц

ереВна

еМрйкуир
- Проверьте свою работу.


	- Земля, Марс, Венера, Солнце, Меркурий.

- Лишнее – Солнце, потому что это звезда, а остальные – планеты.

Проверяют работу по слайду
	Цветовое оформление флипчарта. Инструмент «Заливка» объекта» Используется 2 цвета: желтый и зелёный. На желтом фоне видна одна информация, на зелёном – другая.
	Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и обучающимися.
Познавательные: логические – анализ объектов с целью выделения признаков.
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	2. 
	
	-Вспомните,  какие отличительные признаки есть у планет и звёзд.

-Выполните это задания в парах, одна пара будет работать у доски.


	- У доски работает 1 пара, остальные работают в парах.
ЗВЁЗДЫ:

Огромные раскалённые шары, излучают свет и тепло

ПЛАНЕТЫ:
отражают свет

вращаются по орбите
	
	Функция «Контейнер». 
С помощью данной функции дети выбирают отличительные признаки планет и звёзд
	

	3. 
	
	Давайте вернёмся к нашим космическим объектам. На мой взгляд, здесь нет лишнего космического объекта.  Почему я так думаю?
	-Потому что данные объекты составляют нашу Солнечную систему.
	«Скрытый объект»  

 Объект «Солнце»  в нужный момент «появляется»  или «исчезает» 
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	Целеполагание и мотивация (Обеспечение мотивации учения детьми, принятие ими целей урока)
	-Каждый человек имеет свой адрес.  Я уверена, что вы без труда назовёте свой адрес.

-Повернитесь друг к другу и шепотом тихонько назовите свой адрес друг другу.

- Молодцы, вы назвали свой почтовый адрес, электронный,  а сможете ли вы назвать свой космический адрес?

- Предлагаю заняться поиском ответа на этот вопрос, работая в группах.

- Напомните мне, пожалуйста,  правила поведения в группе.

- Сложно найти ответ на вопрос?

 - Я думаю, что в конце нашего урока вы это сможете сделать.
	- Называют адрес (почтовый, электронный, …)

- не перебивать;

- слушать и слышать друг друга;

- уважать мнение другого человека;

- не шуметь

- …..

Ответы детей: Солнечная система, Вселенная…и т. д.
	«Скрытый объект»  

 Объект «конверт»  «исчезает».
	Регулятивные: самостоятельное выделение-формулирование познавательной цели.

Коммуникативные: постановка вопросов.

Познавательные: логические - формулирование проблемы.
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	Усвоение новых знаний и способов усвоения (обеспечение восприятия, осмысления и первичного запоминания детьми изученной темы)
	- В своём космическом адресе вы назвали Солнечную систему и нашу планету Земля. Давайте разберёмся, как они связаны. Для этого вы в группах построите модель Солнечной системы.

(В каждой группе выданы наборы карточек, лист бумаги формата А-3 с заготовленными на нём орбитами планет и изображением Солнца в центре 

- Проверим вашу работу, сверив её с итогом работы по доске.

-Внимательно проследите, как вращаются планеты вокруг Солнца по своей определённой орбите и ответьте на вопрос - как влияет удалённость планеты от Солнца на температуру планеты.

-Обсудите в группе.
	-Составляют модель Солнечной системы

Одна группа работает у доски

Ответы детей
Дети устанавливают причинно-следственные связи: чем дальше от Солнца, тем холоднее и продолжительность года длиннее.
	«Движение объекта по заданному пути»
Звёзды вращаются по своей орбите.

Инструмент «Выбор» - обучающиеся перемещают нужные объекты на модели Солнечной системы
	Коммуникативные: постановка вопросов, инициативное сотрудничество.

Познавательные: логические- формулирование проблемы, решение проблемы, построение логической цепи рассуждений; доказательство.

Регулятивные: планирование, прогнозирование.
	9

	4. 
	Физкультминутка
	Встречает первым солнечные бури
(Сделать шаг вперёд, разводя руки в стороны.)

Неуловимый, маленький Меркурий.

(Скрестить руки на груди, изображая объятия.)

За ним летит красавица Венера
(Приподняться на цыпочках, вытянуться вверх, изображая полёт.)

С тяжёлой плотной атмосферой.

(Сделать наклоны, сначала вправо, потом влево.)

А третьей кружит карусель
Земная наша колыбель.

(Покружиться на месте, руки подняты на уровни груди, согнуты в локтях, изображая колыбель.)
Четвёртый — Марс, планета ржавая,
Красно-оранжевая самая.
(Сделать наклоны, сначала вправо, потом влево.)

А дальше мчат, пчелиным роем,

Своей орбитой астероиды. 
(Приподняться на цыпочках, вытянуться вверх, изображая полёт.)

Пятый — Юпитер, очень уж большой

На звёздном небе виден хорошо.
(Вытянуть руки перед собой и изобразить большой шар.)

Шестой — Сатурн, в шикарных кольцах,

Очаровашка, под лучами солнца.
(Руки на уровне пояса, согнуты в локте, немного поверну внутрь. Изобразить таким образом кольцо и покрутиться вправо-влево.)

Седьмой — Уран, прилёг, как лежебока,
Ведь труден путь его далекий.
(Ладошки вместе, согнуты в локтях, прижать их к лицу сначала справа и сделать наклон, потом влево, изображая, как прилёг.)

Восьмой — Нептун, газовый гигант

В красивой голубой рубашке франт.

(Изобразить надевание рубашки, руки разведены в стороны.)
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	 Первичное закрепление (установление правильности и осознанности изучения темы.

Выявление пробелов первичного осмысления изученного материала).
	-Чтобы проверить насколько хорошо, вы  знаете, планеты Солнечной Системы  я предлагаю выполнить достаточно сложное задание. Послушайте описание одной из планет и  назовите её. «Эта планета на первый взгляд ничем не примечательна: она не самая большая, но и не самая малая из планет, она не ближе других к Солнцу, но и не находится на краю Солнечной Системы. И все же эта планета обладает одной уникальной особенностью». Ответить на этот вопрос сложно. 
Прежде чем вы начнёте работать в группе, просмотрите видео ролики о некоторых планетах Солнечной Системы.
	
	Информационный слайд.
	Регулятивные: контроль, оценка, коррекция.

Познавательные: умение структуризировать знания, выбор наиболее эффективных способов решения задач, рефлексия способов и условий действия.

Коммуникативные: управление поведением партнера, контроль, коррекция, оценка действий партнера.
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по ММК «Естествознание». 
	Задания.
1. Подпиши названия планет.
2. Узнай планету п
	Самостоятельное выполнение за компьютером


	Работа с мультимедийным курсом «Естествознание для младших школьников» 
	Регулятивные: контроль, коррекция, выделение и осознание того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения;

Личностные: самоопределение.
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	Подведение итогов урока

 (дать качественную оценку работы класса и отдельных обучаемых)
	-Я вновь обращаюсь к вам с вопросом: назовите свой космический адрес. Уверена, что теперь вы найдёте на него ответ без труда и сможете подписать наш конверт.
	Ответы детей
	Наложение объектов. Блокировка объекта.

Изображение «конверта» заблокировано. За ним находятся фразы адреса. Дети при помощи инструмента «выбор» достают и располагают фразу в нужном месте, тем самым «подписывая конверт»
	Регулятивные: оценка-осознание уровня и качества усвоения; контроль
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	6. 
	 Информация о домашнем задании (обеспечение понимания детьми цели, содержания и способов выполнения домашнего задания.)
	-Предлагаю на выбор любое из данных занятий.

· Изучить материал учебника по данной теме.

· Приготовить сообщение о любой  планете Солнечной Системы.

· Сочинить загадку или  рассказ о планете, указав её отличительные признаки. 
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	 Рефлексия  (инициировать рефлексию детей по поводу психоэмоционального состояния, мотивации их собственной  деятельности и взаимодействия с учителем и другими детьми в клас
се.)
	- Ответьте на вопросы и выберите, пожалуйста, любой пункт, на ваших устройствах для голосования.

-Этот урок был для меня:

1. Увлекательным

2. Интересным

3. Полезным

4. Неинтересным

5. Скучным

6. Поучительным

На уроке я учился (училась):

1. Делать выводы

2. Работать в группе

3. Открывать новое

4. Слушать и слышать других

5. Ничему

6. Учиться
	-Голосуют с помощью индивидуальных пультов.
	Индивидуальные устройства для голосования ACTIVote.

Проведение голосования в анонимном режиме 
	Коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли;

Познавательные: рефлексия.
	4
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